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ВВЕДЕНИЕ 

В результате воздействия на строительные конструкции зданий и сооружений технологических сред, атмосферных явлений, эксплуатационных нагрузок и т.п. происходит снижение их эксплуатационных свойств.

Каждое здание и сооружение за период своего существования проходит три стадии: стадию приспособления, стадию нормальной эксплуатации и стадию старения. Одной из важнейших задач является разработка мероприятий, способствующих увеличению периода нормальной эксплуатации зданий и сооружений,

В рыночных условиях реконструкция и техническое перевооружение предприятий являются долговременной и безальтернативной стратегией развития материальной базы общества. Только этот путь может обеспечить на современном этапе ускоренное обновление основных фондов промышленности, эффективность капитальных вложений и решение ряда социальных проблем.

1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ
Производственная практика  проводится после окончания изучения студентами второго модуля и имеет целью закрепить и углубить теоретические знания, полученные ими, и приобрести практические навыки по технологии и организации строительного производства. 

В качестве задач, стоящих при прохождении практики, следует выделить следующие:
1. Уяснение вопросов управления строительными подразделениями.
2.  Выяснение, как осуществляется планирование строительства. 
3. Выяснение, как осуществляется выдача заданий рабочим.
4. Овладение навыками организации работ коллектива.
5. Участвовать в приемке выполненных работы у рабочих и сдачи их заказчикам.

6. Принимать участие в  составлении актов на срытые работы.

7. Принимать участие в составлении форм отчетности КС-2, М-29.
8. Систематизация, расширение и закрепление теоретических и практических знаний по специальности;

9. Развитие навыков самостоятельной работы с учебными материалами, научной литературой;

10. Применение полученных знаний при исследовании и анализе различных показателей.

2. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ
Производственная практика проводится на предприятии, ведущем строительство зданий и/или сооружений. 

Сроки и содержание практики определяются утвержденным учебным планом и данными методическими указаниями.

Учебно-методическое руководство практикой осуществляется заместителем директора по научно-методической работе, непосредственное руководство практикой осуществляется преподавателями, ведущими курс профессионального модуля ПМ02 или приглашенными специалистами, имеющими высшее образование.
При прохождении практики студент обязан:

- строго выполнять трудовую дисциплину, не пропускать практику (студент, пропустивший 3 и более дней без уважительной причины, отстраняется от прохождения практики, о чем руководитель практики ставит в известность руководство техникума);

- соблюдать требования правил техники безопасности;

- выполнить требуемые виды и объемы работ, установленные учебной программой практики.
3. ВИДЫ РАБОТ ПРАКТИКИ И ИХ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ.  
В процессе работы на производственной практике  студент должен проявить свои способности квалифициро​ванного специалиста в данной области, что характеризует его подготовлен​ность к предстоящей профессиональной деятельности. Практическая работа предполагает достаточную в рамках про​фессионально-образовательной программы разработку с анализом источни​ков и литературы, нормативных документов, авторских наблюдений и других материалов по исследуемому вопросу (проблеме). 

Виды, объем и продолжительность работ на практике устанавливаются в соответствии с учебной программой по специальности (Таблица 1).
Таблица 1.
	№ п/п
	Наименование работ
	Кол-во часов

	1
	Ознакомление с организацией, прохождение инструктажа по технике безопасности.
	6

	2
	Ознакомление в организации как осуществляется:

Участие в планирование производства

Участие в проведении инструктажей рабочих по ТБ

Участие в ведении журнала общих и специальных работ;

Участие в приемке строительных материалов, изделий и конструкций на строительной площадке

Выдача материалов, инструмента и инвентаря рабочим

Выдача заданий рабочим

Проведение геодезического контроля в ходе выполнения технологических операций

 Проведение операционного контроля технологической последовательности производства работ

Приемка выполненных работ у рабочих

Участие в сдаче выполненных работ заказчикам

Составление отчетности по формам КС-2, М-29.

Составление актов на скрытые работы

Ведение исполнительной документации на объекте
	132

	3
	Составление отчета по практике
	5

	4
	Зачет
	1

	Итого
	144


4.СОДЕРЖАНИЕ РАБОТ ПРАКТИКИ.
Задание студентам представляет собой единое целое, комплекс работ, связанных с возможными работами по будущей профессии.
Студент определяет организационную структуру подразделения отвечающего за строительство зданий и сооружений на предприятии, выясняет права и обязанности должностных лиц и рабочих, проводится ли обучение персонала по повышению квалификации и по техники безопасности на производстве, проводится или нет аттестация персонала
Студент выясняет как организованы взаимоотношения со смежными организациями и поставщиками, заказчиками; порядок разработки и заключения договоров; порядок составления актов на приемку выполненных работ, оказанных услуг и полученных материальных ценностей.
Студент узнаёт, как осуществляется порядок получения и списания материалов при производстве работ и оплате выполненных работ при подрядном способе организации работ.
Студент принимает участие  выдаче заданий рабочим, приемке выполненных работ у рабочих, сдаче выполненных работ заказчикам, составлении отчетности по формам КС-2, М-29, составлении актов на скрытые работы.
 По окончанию практики студент проводит анализ эффективности работы по организации строительного производства и выносит предложения по улучшению организации работ.
5. ПОРЯДОК ОФОРМЛЕНИЯ ОТЧЕТА ПО ПРАКТИКЕ
5.1. Оформление печатного текста.
Отчет по практике пишется на белой бумаге стандартного формата А4(210x297). Выполнение отчета обязательно осуществляется машинописным способом или с применением печатающих устройств ЭВМ на одной стороне листа белой бумаги через 1,5 интервала. Для работ, выполненных на печатающих устройствах вывода ЭВМ, высота букв и цифр должна быть не менее 1,8 мм. (Шрифт 14 Times New Roman с полуторным интервалом). Абзацный отступ должен быть одинаковым во всей работе – 1,25 см. На странице около 1800 знаков, включая пробелы и знаки препинания, т.е. 57-60 знаков в строке, 28-30 строк на странице.

Текст работы следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: левое - не менее 30 мм, правое - не менее 10 мм, верхнее и нижнее - не менее 20 мм.

При выполнении работы необходимо соблюдать равномерную плотность, контрастность и четкость изображения, линии, буквы, цифры и знаки должны быть четкими, одинаково черными по всему тексту. Допускается не более 5 исправлений на одной странице. Вписывать в отпечатанный текст работы отдельные слова, формулы, знаки допускается только черными чернилами или черной тушью, при этом плотность вписанного текста должна быть максимально приближена к плотности основного изображения. Опечатки, описки и графические неточности допускается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской и нанесением на том же месте исправленного изображения машинописным способом или от руки черными чернилами или черной тушью.

5.2. Нумерация глав, пунктов и подпунктов.
Все структурные элементы (введение, разделы, заключение, список использованной литературы, приложения) начинаются с новой страницы, кроме – подразделов внутри разделов.
Каждый раздел нумеруется арабскими  цифрами и имеет краткий, соответствующий содержанию, заголовок. В конце заголовка точку не ставят. Заголовки структурных элементов работы ("СОДЕРЖАНИЕ", "ВВЕДЕНИЕ", "ЗАКЛЮЧЕНИЕ", "СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ") и разделов основной части следует располагать в середине строки и печатать заглавными буквами. Подчеркивание заголовков, перенос слов в них не допускается. Слово «раздел» не печатается.

Подразделы следует нумеровать в пределах каждого раздела. Номер каждого подраздела должен состоять из номера раздела и номера подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела  ставят точку. Например, «1.2.» означает второй подраздел  первого раздела. Номер раздела ставится в начале заголовка, номер подраздела – в начале  первой строки абзаца, которой начинается соответствующий подраздел. Слова «раздел»,  «подраздел» не пишутся. Подразделы от разделов отделяются двумя пустыми строками. Не допускается размещать заголовки подразделов и названия пунктов на одной странице, а относящийся к ним текст на следующей.

5.3. Нумерация страниц работы.
Нумерация страниц основного текста и приложений должна быть сквозной. Номер страницы ставится арабскими цифрами в правом нижнем углу без точки в конце. В общую нумерацию включают титульный лист, задание, содержание, но номер страницы на них не проставляют. Таким образом, введение начинается с 5-ой страницы, номер которой также не проставляется, а первая цифра нумерации страниц текста появляется на второй странице введения, это цифра «6».

5.4. Приложения.
В приложениях помещается материал, дополняющий курсовую работу и носящий вспомогательный характер. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху справа страницы слова «ПРИЛОЖЕНИЕ» заглавными буквами. Каждое приложение обозначается заглавными буквами русского алфавита, начиная с «А», за исключением букв «Ё», «З», «Й», «О», «Ч», «Ь», «Ы», «Ъ». Допускаются обозначения приложений буквами латинского алфавита за исключением «I» и  «O». В тексте должны быть ссылки на все приложения. Приложение должно иметь заголовок, расположенный строкой ниже посередине. Заголовок приложения начинается с заглавной буквы, в конце него точка не ставится. 

5.5. Оформление таблиц.
Таблицы применяют для большей наглядности результатов расчета, анализа и удобства сравнения различных показателей. Таблица представляет собой способ подачи информации в виде перечня сведений, числовых данных, приведенных в определенную систему и разнесенных по графам (колонкам).  

Таблицы бывают аналитическими и неаналитическими. Первые представляют собой результат обработки и анализа цифровых данных.   На основании таких таблиц делают обобщающий вывод, устанавливают и формулируют определенную закономерность. В неаналитических таблицах, как правило, приводятся необработанные статистические данные, предоставляющие информативный и иллюстративный материал, не требующий обработки (расчета).

Реквизиты таблицы включают: порядковый номер и тематический заголовок (название), боковик (перечень параметров, располагаемых по горизонтальным строкам), заголовки вертикальных граф (головки) и сами горизонтальные графы (строки) и вертикальные графы (колонки). 

Название таблицы должно быть кратким и точным. Название следует помещать над таблицей, после номера таблицы. Таблицы основной части текста нумеруются арабскими цифрами сквозной нумерацией. (Пример: Таблица 5. Характеристика сечений). Слова в названии таблицы, в заголовках граф, в боковике таблицы переносить и  сокращать нельзя. Таблица не нумеруется, если в тексте она одна. В конце заголовка точку не ставят, заголовок  не подчеркивают. 

При переносе таблицы на следующую страницу пронумеровывают ее  графы и повторяют их нумерацию на следующей странице; заголовок таблицы не воспроизводят, но над ней помещают надпись, например, «Продолжение табл. 5»., располагаемую справа в конце строки.

Нумерация таблиц в приложениях производится отдельно - арабскими цифрами с добавлением перед цифрой обозначения приложения. После номера таблицы дается ее название. Например, «Таблица В.1. Виды нагрузок» приведена первой в приложении В. 

Заголовок  каждой графы в головке таблицы должен быть, по возможности, кратким и не должен в своем названии повторять общего заглавия таблицы или его частей. В случае, если возможно единицу измерения параметров внести в заглавие (в строке между названием таблицы и самой таблицей в правой части страницы, в скобках), отдельная графа для единиц измерения не вносится. Такое правило распространяется на таблицы, в которых отражаются показатели с одинаковой единицей измерения (млн. руб., % и т.д.). Если  показатели таблицы в основном одинаковые, но некоторые отличаются по единицам измерения, то в этих случаях в боковиках таблиц после соответствующего названия проставляются необходимые единицы измерения, отделенные запятой. Например, таблица содержит преимущественно стоимостные  данные, но в одной из строк приводятся данные по численности; тогда запись в этой строке будет  иметь следующий вид: «Численность,  чел.». 

Боковик таблицы тоже должен быть лаконичным. Повторяющиеся слова следует выносить в объединяющие рубрики, общие для всех заголовков боковика слова помещают в заголовок над боковиком. После заголовков боковика  знаки препинания не ставятся. Основные заголовки внутри  таблицы пишутся со строчной буквы, если образуют единое предложение с главным заголовком, а если не образуют, то с прописной (заглавной). Заголовки, как подчиненные, так и главные, должны быть, как можно, более точны и просты.

Если используемые в таблице данные  ранее уже были опубликованы, то необходимо обязательно в тексте указать источник информации, из которого заимствована таблица. 

Таблицу, в зависимости от ее размера, размещают  либо под текстом, в котором впервые указана на нее ссылка, либо в тексте на следующей странице после первого упоминания. При необходимости уместить на одной странице таблицу с большим количеством граф, ее можно развернуть на 90° таким образом, чтобы после ее просмотра при возвращении текста в исходное положение движение возврата было против часовой стрелки. То есть заголовок таблицы в этом случае будет расположен у левого поля страницы. 

Цифровые данные оформляются в виде таблицы только тогда, когда в этом есть необходимость: цифр очень много, и по логике исследования требуется их наглядное сопоставление. Если их немного, они обозримы по ходу чтения и вписываются в текст, их лучше так и оставить в тексте.

5.6. Оформление иллюстративного материала.
К иллюстративному материалу относят диаграммы, графики, схемы,  рисунки, фотографии. Использование продуманных и тщательно подобранных иллюстраций там, где они возможны и нелишни, способно украсить любую студенческую письменную работу. Следует соблюдать соответствие иллюстративного материала тексту курсового проекта. Если иллюстрация в тексте единственная, то она не нумеруется. В работе используется сквозная нумерация иллюстративного материала. Графические материалы выполняются карандашом или тушью, разрешается выполнять иллюстрации в любых цветах на цветном принтере, обеспечивающем высокое качество печати. 

Каждую иллюстрацию необходимо снабжать подрисуночной надписью, которая должна соответствовать основному тексту и самой иллюстрации. Подпись под иллюстрацией обычно имеет четыре основных элемента:

1. наименование графического сюжета, обозначаемого сокращенным словом «Рис.»;

2. порядковый номер иллюстрации, последовательно отражающий арабскими цифрами номера разделов и подразделов;

3. тематический заголовок иллюстрации, содержащий текст с краткой характеристикой изображенного;

4. экспликацию, которая строится так: детали сюжета обозначаются цифрами, затем эти цифры выносят в подпись, сопровождая их текстом. Следует  отметить, что экспликация не заменяет общего наименования сюжета, а лишь поясняет его.

При необходимости  ссылки на иллюстрацию можно использовать оборот типа:  «как это видно из рис. 4.», либо давать ссылку в виде заключенного в круглые скобки выражения «рис. 4.».

Схемы – это изображение, выполненное с помощью условных обозначений и без соблюдения масштаба. Функция схемы заключается в том, чтобы обозначить основную идею какого-либо устройства, процесса, механизма взаимодействия составных частей какого-либо целого. На схемах всех видов должна быть выдержана одинаковая стандартная толщина линий изображения основных и вспомогательных, видимых и невидимых деталей и толщина линий их связей.

5.7. Оформление библиографии.
Список использованной литературы (библиография) помещается вслед за основным текстом после заключения курсовой работы. Существует несколько альтернативных вариантов группировки источников: алфавитный, систематический, хронологический, по видам источников и в порядке упоминания в тексте. 

При алфавитном принципе расположения в списке литературные источники группируются в порядке русского алфавита по фамилиям авторов и заглавиям книг.  Произведения различных  авторов, носящих одинаковую фамилию, располагаются в алфавитном порядке по инициалам. Несколько работ одного и того же автора располагаются в алфавитном порядке по заглавиям. При систематическом принципе формирования списка источники группируются по отдельным затрагиваемым в тексте проблемам. При этом вначале должны перечисляться источники общего характера, а затем более частные.

Хронологическая организация литературных  источников означает их группировку по годам издания. Однако, независимо от способа группировки в начале списка необходимо располагать законодательные и нормативные документы и акты. Они группируются в порядке от более значимых к менее значимым, а документы равной значимости – в хронологическом порядке по датам опубликования.

Источники  на иностранных языках следует располагать в списке после всех русскоязычных литературных источников в порядке латинского алфавита.

Описание реквизитов библиографического описания издания производится в соответствии с ГОСТом 7.1-84 («Библиографическое описание документа»). Примеры библиографического описания различных видов литературных источников приведены ниже.

СНиПы:

ГОСТы :

 ГОСТ 12.1.003 -76. Шум. Общие требования к безопасности.- Взамен ГОСТ 12.1.003-68; Введ. 01.01.77. – М. : Изд-во стандартов, 1982. –9 с.

Учебники и учебные пособия:

Металлические конструкции: Учебник / Под ред. проф.Ю.Н.Хромца. — М.: ACADEMA, 2004.

5.8. Использование в тексте сокращений.
Использование в тексте сокращений является принятой практикой оформления работ. Причем, сокращение слов в тексте не может быть произвольным, существует единая система сокращений.

Так, с помощью установленных аббревиатур сокращают сложные термины, названия организаций, учреждений, сокращение производится по первым буквам слов. Например, СНиП – это Строительные Нормы и Правила. Можно в тексте курсового исследования пользоваться аббревиатурами собственного сочинения. Для этого при первом употреблении такой аббревиатуры необходимо в скобках или в сноске дать ее объяснение.

Обязательно сокращают слова «век» и «год» при указании конкретных дат и просто хронологических границ описываемых явлений и событий. Если эти слова употребляются в единственном числе, то при сокращении оставляется только первая буква: 2004 г., ХХI в. Если же речь идет о нескольких годах или веках, то первая буква этих слов удваивается и пишется с одной точкой в конце: 1999-2004 гг., ХI- ХХ вв.

В ряде случаев слово сокращают до первых двух букв: «ст.» - статья. Другие слова сокращают, оставляя часть корня или весь корень без окончаний и суффиксов: «лат.»» - латинский. Эти сокращения используют, как правило, при обозначении языков в сносках и примечаниях (не в самом тексте дипломной работы). В определенных случаях длинные слова сокращают, оставляя первые буквы и последние буквы, на месте пропущенных ставят дефис: «ун-т», «изд-во».

Общеприняты сокращения слов и оборотов в конце предложения, таких как : «и др.» -и другие, «и т. п.» - и тому подобное, «и т.д.» - и так далее, «и пр.» - и прочее; «т.е.» - то есть.

Существует ряд сокращений, допустимых только в ссылках, но не в самом тексте -это: «см.» - смотри;  «ср.» - сравни; «напр.» - например; «акад.» - академик; «проф.» - профессор.

Строго установленным образом сокращаются в тексте дипломной работы названия единиц измерения при числовых показателях: оставляется строчная первая буква названия единицы измерения, точка после нее не ставится: 9 л (девять литров), 15 т (пятнадцать тонн). Исключение составляют денежные единицы измерения, они проставляются с использованием точек: 1000 руб. (тысяча рублей), 9 тыс. руб. (девять тысяч рублей), 300 млн. руб. (триста миллионов рублей), 11600 тыс. руб. (одиннадцать миллионов шестьсот тысяч рублей).

Порядковые числительные – «первый», «четырнадцатый» пишутся словами, а не цифрами.  Если в тексте указываются определенные количественные показатели, выраженные в процентах, то слово «процент» не пишется, например: 10%; 100%; 11,3%.

Однозначные количественные числительные в тексте пишутся словами: «в течение трех лет», например. Многозначные количественные числительные записываются цифрами: «90 лет», «896 человек». Если новый абзац начинается с числительного, то оно записывается словами. Если рядом с числом стоит сокращенное название единицы измерения, то числительное пишется цифрой независимо от того, однозначное оно или многозначное.

Если количественные числительные в падежах кроме именительного, записываются цифрами, то необходимо добавлять дефис падежного окончания, например: «до 17-ти». Но если за числительным следует относящееся к нему существительное, то падежное окончание не пишется, например «до 18 часов».

Порядковые числительные при их записи арабскими цифрами требуют падежных окончаний, которые должны состоять: 

1. из одной буквы в тех случаях, когда перед окончанием числительного стоит одна или две согласные или «й», например: «6-я группа», «в 90-х годах»;

2. из двух букв, если числительное оканчивается на согласную и гласную, например: «3-го».

Порядковые числительные при их записи римскими цифрами никогда не имеют падежных окончаний, например: «в ХХ в». Если порядковое числительное следует за существительным, к которому относится, то оно пишется цифрой без падежного окончания, например: «на рис. 1.».  

6. ЗАЩИТА ОТЧЕТА ПО ПРАКТИКЕ.
Завершенный отчет, оформленный должным образом, подписывается студентом на титульном листе и сдается руководителю для окончательной проверки.  

Защита отчета проводится публично, могут присутствовать все желающие.

Студенту дается слово для выступления с кратким докладом. Регламент доклада - 5-10 минут. В своем докладе студент должен кратко изложить цели и задачи работы, охарактеризовать объект и предмет исследования, объяснить основ​ные положения и выводы, к которым он пришел в результате проведенной работы. 
Затем студенту задаются вопросы, на которые он обязан дать аргументированные и исчерпывающие ответы. Помимо руководителя вопросы вправе задавать любые лица, присутствующие на защите. В ходе защиты с замечаниями по содержа​нию отчета может выступить любой из присутствующих. По окончании публичной защиты оглашается ее результат. Результат определяется оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетвори​тельно». Защищенные отчеты сдаются в архив вуза, где хранятся 5 лет.
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